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Jeg tror dette blad er rimelig populært, men det er 
en kamp at få det på banen, hver gang deadline 
nærmer sig. Det kan vi godt gøre meget bedre.

På landsklubbens årsmøde har jeg givet udtryk 
for, at det er medlemmerne, som kan gøre den 
store forskel.  Det er op til medlemmerne, om det 
”bare” er et blad eller et blad med holdninger og 
fagligt stof.

Det kunne være rart, hvis medlemmerne ville 
bruge bladet til faglige og politiske debatter, der 
kunne sætte sit præg på bladet, og der er ingen, 
der skal holde sig tilbage af den ene eller anden 
grund. Får du idéen, så ring til formanden eller 
send ham en mail. Du skal ikke tænke på skrift 
eller rækkefølgen af de enkelte bogstaver - det 
klarer jeg.

Det er også vigtigt, at vi kan give den nødven-
dige information til vore medlemmer her gennem 
bladet.

Henning M. Madsen

Et blad med holdninger
Fx, 1. januar 2010 bliver skattereglerne for rejse-

fradrag ændret, det er vigtigt, at medlemmerne 
gennem bladet får denne information.

Hvis alle vil have, der skal et godt blad ud flere 
gange om året, så kræver det, at vi får stof til bladet, 
masser af stof - og når et blad er ude, så begynder 
man allerede her at tænke på det næste blad.

Det kunne jo være rigtig godt, hvis vi kunne 
bryste os af, at I har Danmarks bedste klubblad.

Nu har jeg jo åbnet lidt for de nye fradragsregler 
for rejsefradraget, fra 1. januar 2010.

Rejsefradraget for havdage over 24 timer, bliver 
begrænset 1. januar 2010 til 50.000 kr. pr. år.

Du skal være opmærksom på ændringen ved op-
gørelse af forskudsopgørelse til Skat 2010. Har du 
spørgsmål til dette, er du velkommen til at hen-
vende dig i din fagforening

Henning Morberg Madsen
Formand, 3F Fiskernes Landsklub

og medlemmernes mening

Husk!
Årsmødet/konferencen 
4.-5. december 2009 
på Langsøhus.
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Så sker der igen noget i Thorsminde 
havn. Den unge fiskeskipper John Chri-
stensen har nu fået sin nye båd. Det er 
det sjette skib, John har. Denne gang er 
det et fartøj, der udelukkende er beregnet 
til trawlfiskeri. John vil fiske torsk i 
Østersøen og rødspætter i Nordsøen, 
men det kan blive aktuelt at fiske hum-
mer i Nordsøen, hvis priserne er til det.

Skibet er et flot skib, men noget min-

I årets første fem måneder har der været 
en stigning i tilførslerne til Hirtshals 
Auktion på 14,5% svarende til ca. 460 
tons, som dog udelukkende stammer fra 
udenlandske landinger, især norske. 
Værre ser det ud med økonomien, om-
sætningen er faldet med 15,6%, svarende 
til ca. 20 mio.kr.

Eksempelvis kan nævnes, at rødspætter 
er faldet godt kr. 3,00 og torsk knap kr. 
8,00 i forhold til samme tid sidste år. Det 
afspejler jo ganske godt fiskeriets svære 
situation i øjeblikket. 

Der har siden påske været stor aktivitet 
på havnen, idet der er kommet en del 
både fra østkysten, Norge og Sverige. Bå-
dene fra østkysten bliver her som regel til 
sidst på efteråret. Bådene fra Norge og 
Sverige pilker torsk tre-fire måneder og 
vender derefter hjemad. Dog er der to 
større stålfartøjer som benytter Hirtshals 
som basishavn. Det er hovedsagelig 
mørksej, som landes fra disse både.

Et enkelt rejefartøj har gennem læn-
gere tid vakuumpakket søkogte rejer. Der 
har vist sig en stigende interesse for disse 
rejer, både herhjemme og i Sverige. Det 
er glædeligt. Rejerne har været afregnet 
fra kr. 50,00 til 55,00 herhjemme. Det 

Fiske-
klubben 
3F Vest
Fiskeklubben har afholdt general-
forsamling i restaurant Nyhavns 
festlokale, Lemvig. 18 medlemmer 
var mødt op. Leif Pinderup blev 
valgt som dirigent. Der var en liv-
lig diskussion. Ved valget kom be-
styrelsen til at bestå af:
Jørgen ‘Gas’ Christensen, 
Thyborøn
Jørgen ’Suma’ Hansen, 
Lemvig,
Erik Kristensen, 
Torsminde
Ole Vestergaard, 
Lemvig
Peder Winkel, Lemvig.
Klubbens adresse er stadig: 
3F Vest Fiskeklubben
c/o Peder Winkel, 
Vestergade 33 A. st. 
7620 Lemvig

På klubbens vegne
Peder Winkel

Nyt fra Hirtshals

har resulteret i, at endnu et fartøj har fået 
pakkeudstyr ombord.

Fiskeriet efter jomfruhummer har, i 
perioder, været ganske godt, men også 
her har priserne været dalende, så snart 
tilførslerne bliver for store. Det kystnære 
tobisfiskeri er for de fleste slået fuldstæn-
digt fejl i år. Det er en katastrofe, idet 
flere af bådene har været tvunget til at 

rigge om til andet fiskeri. Et fiskeri, som 
de skulle have “sparet” i denne periode.

Vi må håbe, at situationen ændrer sig. 
Det er uholdbart at fiske rødspætter til 
priser som for 20-25 år siden. Man kan 
jo roligt sige, at udgifterne ikke helt er de 
samme nu, som dengang.

Kristian Nielsen 
Hirtshals

Thorsminde nyt
dre end det gamle fartøj, han havde. Ski-
bet er kun 15,10 meter langt og fem me-
ter bredt og har en dybdegang på 2,70 
meter, så der kan altid landes i Thors-
minde, og det er godt for det lille sam-
fund, da det vil give mere beskæftigelse 
på alle fronter.

Fra Fiskernes Landsklub ønsker vi 
John tillykke med det nye og skib og god 
vind fremover. 
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Så kom

omsider

Af Flemming Smidt

I slutningen af april offentliggjorde EU-
Kommissionen Grønbogen som en reform 
af den fælles fiskeripolitik. Den seneste 
reform fandt sted i 2002, og politikken 
skal nu revideres, således at de ændrede 
regler vil kunne træde i kraft i 2012.

En Grønbog har til formål at påpege 
de forskellige problemer, man kan få øje 
på. I det her tilfælde i den fælles fiskeri-
politik. Den vil senere blive efterfulgt af 
en såkaldt Hvidbog, der skal komme med 
konkrete forslag på baggrund af den dis-
kussion, som Grønbogen har rejst.

Dystre realiteter
Jeg vil ikke lægge skjul på, at Grønbogen 
tegner et meget dystert billede af situatio-
nen for europæisk fiskeri. Eksempelvis 
anføres, at 88 % af de europæiske be-

stande er fisket over det maksimale bære-
dygtige niveau, og 30 % ligger uden for 
sikre biologiske rammer. Det vil sige, at 
der ikke er sikkerhed for, at bestandene 
vil kunne genoprettes, selvom der indfø-
res totalt stop.

Lysegrønt håb
Målsætningen med den nye fiskeripolitik 
er, at der senest i 2020 er etableret et sta-
bilt og voksende marked for fiskeripro-
dukter, og at udnyttelsen af havets res-
sourcer sker på bæredygtige vilkår. Det 
lyder flot, men har i princippet været 
målsætningen lige siden etableringen af 
den fælles fiskeripolitik i 1983 - men hå-
bet er jo lysegrønt.

Grønbogen lægger med sine i alt 66 
spørgsmål op til diskussion af en lang 

Grønbogen påpeger  
problemer.  
Hvidbogen oplister  
løsningsforslag. 

GrønbogenGrønbogen
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række områder, og lad det være sagt med 
det samme. Der er absolut ingen hellige 
køer for Kommissionen.

Den samlede rapport kan findes på 
Kommissionens hjemmeside, også på 
dansk, men lad mig alligevel tage fat på 
nogle af de spørgsmål, Kommissionen 
gerne vil have sat til debat.

Tilpasning af flåden
Kommissionen tager udgangspunkt i fem 
problemområder, nemlig den europæiske 
fiskeriflådes overkapacitet, et beslut-
ningssystem, der tilgodeser kortsigtede 
løsninger, mangel på ansvarlighed i selve 
fiskerierhvervet, upræcise målsætninger 
og utilstrækkelige retningslinjer samt 
manglende politisk vilje til at sikre, at 
spillereglerne overholdes.

Kommissionen lægger for det første 
utrolig vægt på, at flådens kapacitet til-
passes fiskerimulighederne. Spørgsmålet 
er alene, hvordan dette skal gøres, og der 
er alle forslag velkomne. Skal vi igennem 
nye ophugningsordninger? Lovgivnings-
initiativer eller er der andre gode ideer.

Den nuværende fiskeriregulering tager 
sit udgangspunkt i TAC’er og kvoter, og 
fordelingen er baseret på den relative sta-
bilitet. Det vil sige den fordeling af fiske-
rimuligheder mellem medlemslande, som 
var eksisterende forud for etableringen af 
den fælles fiskeripolitik i 1983.

Da fiskeriministrene i sagens natur pri-

mært forsøger at pleje de nationale inte-
resser – de vil jo gerne genvælges ved næ-
ste valg – så har dette princip haft den 
konsekvens, at den årlige TAC-fastsæt-
telse har udviklet sig til et bedre ”Hjalle-
rup marked”, hvor den videnskabelige 
rådgivning står på den ene side, og fiske-
riministrenes ønske om at sikre sig en del 
af kagen på den anden, og det stykke skal 
vel og mærke helst være lige så stort som 
sidste år, står på den anden side.

Nationale interesser
Kommissionen sætter derfor spørgsmåls-
tegn ved, om det system i sin nuværende 
form skal fortsætte. Skal vi for eksempel 
pille ved den relative stabilitet? Skal der 
være mulighed for privat overførsel af 
kvoter over grænserne? Kunne man fore-
stille sig et system, hvor fiskeriregulerin-
gen mere blev et regionalt anliggende? 
Spørgsmålene er mange, og interesserne i 
Europa er vidt forskellige. 

Eksempelvis har den relative stabilitet 
betydet, at for eksempel Spanien mangler 
adgang til Nordsøen, hvad de synes er 
helt urimeligt, ligesom Irland, der havde 
en relativ begrænset fiskeriflåde i starten 
af 1980’erne, synes, at de har en alt for 
lille andel af de fiskerimuligheder, der 
ligger i deres egne farvande.

Kommissionen konstaterer også, at den 
nuværende fiskeriregulering i høj grad 
har været detailregulering, og at den form 

for regulering har spillet fallit først og 
fremmest på grund af mangel på effektiv 
kontrol. Svaret er ikke bare en forøgelse 
af kontrollen, idet de ressourcer, der af-
sættes til kontrol, nødvendigvis skal stå i 
et rimeligt forhold til det bidrag, som fi-
skeriet giver til samfundsøkonomien. 
Kommissionen søger derfor efter initiati-
ver, der kan lægge et større ansvar over på 
såvel erhvervet selv som de enkelte med-
lemsstater.

Individuelle rettigheder
Ved gennemlæsning af Grønbogen er 
man ikke i tvivl om, at Kommissionen ser 
meget positivt på tildelingen af individu-
elle rettigheder, ikke nødvendigvis i form 
af individuelt omsættelige kvoter, men al-
ligevel individuelle rettigheder, hvor man 
samtidig er fuldt klar over de problemer, 
som kan opstå i form af koncentration af 
kvoter, og de behov, der er for særlige 
hensyn til det kystnære fiskeri m.v.

På EU-niveau kunne man forestille sig, 
at kontrollen blev ændret, således at man 
i højere grad gik over til at kontrollere 
den enkelte medlemsstats overholdelse af 
en given kvote. Dette kan sagtens ske ved 
anvendelse af handelsstatistikker, moms-
statistikker m.v. og behøver ikke tage ud-
gangspunkt i de enkelte skibes fangstfor-
hold. Overskridelser ville medføre 
sanktioner over for medlemsstaten, hvil-
ket efter Kommissionens opfattelse igen 



6 3F Fiskeren

Stor forskel 
             på pensionsselskabernes 
             omkostninger 

Gode tilbud
På Fiskeriskolen har vi nogle gode tilbud til jer, som I kan se på kursusplanen 
herunder. Brug jeres tid til uddannelse, nu når kvoten er ved at slippe op for i år,  
eller ved anden ledighed. Er der ikke nogle kurser i planen, der passer jer, så ring på 
tlf. 30 10 65 99 eller tlf. 96 91 92 30

Med venlig hilsen 
Fiskeriskolen Thyborøn

PensionDanmark er landets mest effek-
tive til at administrere medlemmernes 
pensionsordning. Det får du glæde af. 
Lave omkostninger betyder nemlig mere 
i pension til dig.

387 kr. om året koster det for Pen
sionDanmark at administrere din pen
sionsopsparing. Sammenlignet med 
branchens øvrige selskaber placerer det 
PensionDanmark helt i top, når det gæl
der om at holde omkostnin-
gerne i bund. 

En gennemgang af bran-
chens regnskaber for 2008 vi-
ser, at PensionDanmark er 
over 1.000 kr. billigere end 
flere kommercielle pensions-
selskaber. 

Det gør en stor forskel for 
din pengepung den dag, du 
går på pension.

Over et helt arbejdsliv bliver 
en forskel på 1.000 kr. i årlige 
omkostninger til en forskel på 
ca. 70.000 kr. på din pensions-
konto. 

PensionDanmark har i dag 
godt 570.000 medlemmer. De 
mange medlemmer giver stor-

driftsfordele og dermed mulighed for at 
give dig god service til lave omkostninger.

 
Få mere at vide
I april fik du den årlige pensionsoversigt, 
hvor du kan se alle relevante oplysninger 
om din pension. Og på www.pension.dk/
prisliste kan du desuden se en samlet pris-
liste over, hvad der typisk går til omkost-
ninger til administration og investeringer. 

Omkostninger pr. medlem pr. år

ville føre til en situation, hvor både er-
hverv og medlemsstat havde en større in-
teresse i at overholde de gældende regler. 
At det ikke forholder sig sådan i dag, er 
det polske eksempel med torsk fra Øster-
søen fra sidste år jo et glimrende eksem-
pel på.

Unfair værdivurdering
Der er utrolig mange andre bolde i luf-
ten. Kunne man for eksempel forestille 
sig en situation, hvor erhvervet selv øko-
nomisk bidrog til de omkostninger, der 
er forbundet med at fiske i for eksempel 
vandene langs Afrika? Der er spørgsmålet 
om, hvordan man sikrer en beskyttelse af 
de samfund, der er særligt afhængige af 
fiskeriet og de kystnære ordninger, og der 
er ikke mindst fokus på den manglende 
effektivitet, som man har kunnet konsta-
tere i forbindelse med de europæiske 
markedsordninger for fiskeriet. Ikke 
mindst det udøvende fiskeri har en klar 
opfattelse af, at priserne i første salgsled, 
uanset om der er tale om auktionssalg el-
ler kontraktsalg til firmaer, langt fra af-
spejler en fair fordeling af værdien af den 
ressource, der bliver fanget på havet.

Hvad sker der så nu? Debatten vil løbe 
resten af 2009, og her har både medlems-
staterne, nationale organisationer og 
europæiske organisationer lejlighed til at 
komme med deres synspunkter og løs-
ningsforslag.

3F’s fiskeriudvalg vil diskutere vores 
holdning til de forskellige problemstillin-
ger med henblik på både at påvirke den 
danske regerings holdning, men også vo-
res europæiske organisations svar til 
Kommissionen, og diskussionen er åben 
for alle.

Du kan give din mening til kende over 
for Kommissionen, og det kan du gøre 
pr. e-mail på: 
mare-cfp-consultation@ec.europa.eu

Eller du kan komme med dine synspunk-
ter over for vores fiskeriudvalg ved at 
skrive til forhandlingssekretær Karsten 
Kristensen på e-mail: 
karsten.kristensen@3f.dk 
eller til mig på 
e-mail: flemming.smidt@3f.dk

Jeg forventer, at den europæiske lønmod-
tagerorganisation for transportområdet, 
herunder fiskeri, vil kunne komme med 
et samlet europæisk svar i løbet af okto-
ber.
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Forleden sendte min kollega i Folketin-
get, Bjarne Laustsen, mig en mail. Mai-
len handlede om tre unge mænd, der 
havde fanget et par rødspætter, som de 
ville sætte ud igen. Ingen af dem havde et 
fisketegn. Politiet havde opdaget det 
”ulovlige” fiskeri, og de havde givet mæn-
dene en bøde i tusind-kroners-klassen. 
Kort efter, jeg havde modtaget mailen, 
hører jeg fra en bekendt, hvorledes en 
pensionist, der havde fanget et par rød-
spætter og solgt dem videre, også havde 
modtaget en bøde i tusind-kroners-klas-
sen for ”sort” salg.

Bjarne har nu sendt et spørgsmål til 
ministeren, hvor han beder ”ministeren 
kommentere indslaget i TV Nord den 2. 
juni 2009 og gøre rede for det rimelige i, 
at en ulovligt fanget rødspætte, som 
endda bliver sat ud igen, kan udløse en 
bøde til tre unge mennesker på op til 
10.000 kr.”

Det siger sig selv, at alle skal overholde 
loven. Jeg synes derfor ikke, at det er i or-
den at sælge sorte fisk eller at fiske uden 
fisketegn. Men jeg synes på den anden 
side, at det er ude af proportioner at give 
høje bøder, hvis der ikke er tale om gen-
tagne gange, hvor reglerne brydes. Vi skal 
gå efter de store fisk og ikke ansjoserne.

Sorte fisk
Vi regner med, at mindst 20 % af de fisk, 

Af Ole Christensen, 
medlem af Europa-Parlamentet (S)

og gå efter de store fisk
der landes i EU, er sorte. Det er i mine 
øjne én af hovedårsagerne til, at 80 % af 
alle fiskesorter er overfiskede. Men det er 
ikke pensionisten, der vælger at sælge et 
par rødspætter, han har fanget på linen, 
der gør den store forskel for fiskemang-
len. Det er i stedet det organiserede ulov-
lige fiskeri, der desværre finder sted i alt 
for stort omfang.

Lystfiskeri
Beklageligvis er det ikke alle, der kan for-
stå dette. Til efteråret skal EU landenes 
fiskeriministre mødes for at diskutere, 
hvorvidt lystfiskeri skal være omfattet af 
kvoter eller ej. Da forslaget i foråret blev 
behandlet i Fiskeriudvalget i Europa-
Parlamentet, hvor jeg er medlem, fore-
slog jeg, at lystfiskeri skal holdes helt 
uden for kvotesystemet. Mit forslag gik 
desværre ikke igennem. Dog ser det ud 
til, at det er realistisk, at det bliver op til 
den enkelte medlemsstat, hvorvidt lystfi-
skeri skal være omfattet af kvoter. Indtil 
videre lover den danske minister for fi-
skeri og fødevarer, Eva Kjer Hansen, at 
hun vil arbejde for, at det bliver op til 
medlemsstaten. Men jeg er nu afven-
tende. Det er ikke første gang, at vores 
regering lover ét i Danmark og derefter 
forpligter sig til noget andet i EU.

Vi har brug for sundere have. Bæredyg-
tighed for fiskerne, fisken og miljøet er 

den eneste fornuftige vej til fisk på spise-
bordet - også i fremtiden. Men det nytter 
ikke noget, hvis vi ikke lægger indsatsen 
de rigtige steder. Hvis vi skal beholde fi-
sken på middagsbordet, skal vi fange de 
bagmænd, der har organiseret ulovligt fi-
skeri og ødelægger erhvervet, fiskebestan-
dene og miljøet. Det har jeg arbejdet for 
de sidste år i Europa-Parlamentet, og det 
vil jeg også i fremtiden.

Drop ansjoserneDrop ansjoserne
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Din bedste opskrift
3F Fiskeren sætter vin på højkant for den bedste opskrift.

Indsendt af:
Karl Åge Dahlgaard
Fredensgade
7620 Lemvig

Hver dag er fantasien på spil, når 
der laves mad på de danske fiske-
kuttere. Fiskerne eksperimenterer 
lystigt med de friskfangede råvarer 
og skaber nye opskrifter, som aldrig 
kommer videre. Derfor opfordrer vi 
nu læserne til at sende deres bedste 
fiskeopskrift til bladet.

I hvert nummer offentliggør vi 
periodens bedste fiskeret, og kok-
ken belønnes med et gavekort til et 
par flasker god vin.
Opskrifterne skal sendes til:

Peder Winkel
Vestergade 33 A, st.
7620 Lemvig

Torsk i Chilisauce

4 personer

Ingredienser:
4-5 porrer
25 g margarine
1½ dl fløde
1½ dl mælk
2 spsk. mel
2 spsk. sød chilisauce
3/4 dl tomatpuré
900 g torskefilet
1 glas muslinger.

Tilberedning:
Porrerne skæres i skiver, svitses i mar-
garinen. Melet drysses over. Væden 
hældes ved. Det hele koges igennem, så 
porrerne er møre. Der tilsættes tomat-
puré, chilisauce og smages til med salt 
og peber.

Torsken skæres i stykker og lægges i 
saucen, og låg lægges på. Det småkoger 
i ca. 15 minutter. Muslingerne tilsættes 
retten og varmes med de sidste minut-
ter. Nogle kan ikke lide muslinger. De 
undlader bare at tilsætte muslingerne 
eller bruger rejer istedet. 

Serveres med løse ris eller nye kartof-
ler.

Velbekomme.


